

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat hónap 5.— Pengő
 Három hónap 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerlnt. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető Irodák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Főlelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdeléseket, előfizetéseket és a reklám-
 clokát a kiadóhivatalba kérjük küldeni
 Főlelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

Népi tudás, népi műveltség

(F. T.) A magyar művelődés iránya nagyon eltért a régi uttól: a népi hagyományoktól. Különösen évszázadunk elején lett divattá a nyugati kultúra hangoztatása, az „európai” fogalma. Mesterségesen mérgezték minket Minden népi dolgot elvetettünk. Az volt a jelszó: Szakítsunk a multtal, ezáltal elszakadunk a „barbár” Kelettől, Ázsiától és csak így foglalhatjuk el megfelelő helyünket Európában. Jöjjen tehát a nyugati műveltség, tisztítsuk meg magunkat a paraszti dolgoktól.

Ezáltal őrdögi praktikával hasárást idéztek elő hazánkban. Szakadékok támadtak az európaiságot hirdető ugynevezett úriosztály és a és a néphagyományokat őrző parasztság között. Azonkívül más szedelem is támadt. Az ilyen szellemenben felnövekedő városi, főleg budapesti polgár kezdett kozmopolitává válni. Budapesten élt, de nyugodt lélekkel áttelepíthették volna akár Párisba, Sidneybe, vagy San Franciskóba. A nyelvi akadályokon kívül semmi gátlása nem lett volna.

Távolról sem akarom ezzel az európai műveltség értékét lekicsinyelni. S főképp, sőt életbevágóan fontos számunkra. Nélküle Európában nem élhetnénk. De azért nem kell, nem szabad elszakadnunk a sajátunktól. A magyar népi hagyományok, műveltségnek kell maradni az alapján, erre kell felépíteni azután a többi. Vegyük át tehát az európai műveltséget, de vigyük bele az ősi magyar szellemet. Tegyük magyarrá, ne legyünk csak európaiak, még európai magyarok sem, hanem magyar európaiak.

Van még más fontos szerepe is a néphagyománynak és szellemnek. Megőrzi! A nyelv maga nem. Először veit el a nép hagyományát és szellemét. A nyelvet még beszél, de ez már csak gyökértelen valami. Csakhamar nyelvben is elnemzetlenedik. Erről regélnek a nyitavölgyi és abauji magyar temetők. Elhagyták hagyományait, szokásait. Kipusztult itt a magyar népi szellem. Rövidesen kihalt a magyar szó is. Elnyelte az itteni magyarokat a szláv tenger.

Tényleg olyan gazdag a mi népi hagyományunk, amire építeni lehet? Merem állítani: Igen! Bár szó és tárgyhagyomány az egész. Írásbeli

igen kevés, mivel az írás felülről lefelé jött valami. Mégis igen csodálatos! Ázsiából jöttünk és magunkkal hoztuk Ázsia csodálatos kulturáját. Ma már vitán felül áll, hogy Ázsia volt a kultúra ő-hazája. Évszázadok teltek el, míg rájöttünk arra, mit dobtunk el. Akkori műveltségünket nem kell szégyenelni. Nem maradt el, sőt előbbre volt az itteninél.

Nem akarom itt részletesen ismertetni a népi hagyományunk gazdag-ágát: a táncok, dalok, játékok, mesék csodás birodalmát, a népi művészet díszes tárgyait, a földművelés és állattenyésztés népi tudományát, csálhatatlan megfigyeléseit és megállapításait. Csak egy kis esetet említek fel. Orosházán egy parasztlányka sokszor hallotta otthon: Zöldel a víz, eső lesz. Babonának tartotta. Hisz az iskolában is mindig azt hallotta, az öregek világa, a paraszti otthon tele van babonákkal. A kis paraszt fiuból tanár, majd doktor lett. A zöldelő víz sokszor kísértette. Évekig kutatót, míg rájött az okára. Páradus levegő esetén egy zöldszínű, vízben élő, mikroszkopikus baktérium csodálatos tömegben szaporodni kezd, zöldre festi a vizet. Így igazolta a tudomány a babonát. Nem volt ez tehát

babona, de népi tudás. Apró száz, ezer, százezer hasonló doigból áll a népi szellem tudáskincse. Magukban véve a mi „nyugati” szemekben semmiségek. Valójában azonban a magyar népi lélek, népi szellem, népi tudás csodálatos virágai.

Ujabbán mindenütt előtört a népi, nemzeti eszme. A mi hazánk sem kivétel. Irodalmunkban a népi írók jöttek divatba. Nálunk is szüntelenül hangoztatják a népből való megújulást Fogynak kezét a néppel. De valósággal, ne csak a népgyűléseken, ünnepeleken, pohárköszöntők alkalmával. Emeljük ki a tehetségeket a falu világából. Kiemelni azonban nem elég. Ne tegyük őket gyökértelenné. Ne ültessük őket át az úri világba. Ne faragjuk őket olyan urakká, akik a született uraknál is jobban lenézik azt az osztályt, ahonnan származnak. Hogyan történjék tehát? Becsüljük meg a népet, tekintsük testvérünknek. Ismerjük el tudását, ne értékeljük le saját kulturánkat. Így elérjük azt, hogy a nép is becsülni fog minket és ki fog alakulni egy nagy magyar testvéri sorsközösség, nem mu ó pártokban, hanem egy nagy lelki, a vérben is ott csörgedező, összefogásban, ami azután meghozza a nagy, bolgog, népi magyarságot és Magyarországot.

MAGYAR KATONAI GONDOLATAIM

Írta: MÁTÉ-TÖRÉK GYULA

Ősi hősi katonanemzetünk legbatalmasabb sieterejének legfőbb megtestesítője: honvédségünk és mind a honvédségk harc északra!

A magyar katonai hősiességének legnagyobb elismarás: Napoleon, a világtörténelem egyik legnagyobb hadvezére szavai:

„A poklot is megostromonám, ha a magyar hadsereget vezérelném!”

Ét minden Magyarának a lelke mélyébe kell égetni!... Kió het-tien!... Ez a legnagyobb nemzeti öntudat vezesse mind a magyar katoná minden lépését! Mert erőslelű hadsereg nélkül nincs erős nemzet!

A magyar honvédség minden magyar szent hadserege, a magyar nemzet, az egész magyar nép vitéz hadserege!...

A magyar hazá, a mai Észak E-déllyel megannyibodott Magyarország bevehetet en erődítési vonals, az Istertől, a magyarok Istentől épített egyetlen örök erődítmény, a keleti Kárpátjaink ketezermeteres, arbenyó bércei, hegyóriásai!... A mi életünk örök élelünk varsi, ellenségeink temetői!... Ezzel van összefonva szélszakíthatatlanul a valódi, igazi, nagy katonanemzet, a magyar! Az a magyar, aki tudja, hogy vasfegyem em, meggyőződéses önfegyelem nélkül nem hadsereg a hadsereg, nem katoná a honvéd és a legbiválóbb fegyverzet is értéktelen, holt vas! A fegyelem, fegyelem, a fegyverek örök fegyvere, a legerősebb fegyver a földön,

a világo!... A fegyelem dicőő honvédségünk legfelslemesebb fegyvere!... Ennek a fegyverünknek kell mindenkor, a legkeservebbé kinok megpróbáltatási közepette le a legbőnyesebben ragyognia, hogy ellenségeink szemét vakítsa és magyar testvéreink szívet szelozza!...

A magyar a világ egyik legbőny, legbőnyebb és legsős hadinca!... Hisz szittyan ivadék!...

Egyetlen porszemnyi nagytás és tuzás nélkül, halálos történelmi tarvilágossággal, megdönthetetlenül állítom és kiátom mind a magyar lelkebe: más, szerencsésebb nemzetek világbírodalmukat, világuralmukat, sokkal kevesebb hősiességgel és sokkal kisebb vérsáldozattal szákmányolták magukhoz, mint a magyarok pusztá létüket fenntartották örök hertér hazánkban!... Szent hazánkban!... A Magyar Szent Földön!...

A honvédség minden egyes tagjában kell feltételeit és megalkuvás nélkül a magyar nemzeti öntudatnak egotstromlóan, a legnagyobb lelkesedéssel lobognia!

A történelem kegyetlenné kíméletlen versenyében csak roppant erősen, csónja velejű, lelke mélyeig, vére minden csöppjéig katonásított nemzetként állhatjuk meg helyünket!

A legosgyobb ember, a legmagyarabb magyar a hős!... A harcos!

Élünk nem szent és sérthetetlen és nemcsak a miénk, nemcsak szüleinek, gyermekeinké, hanem a magyar nemzeté, a magyar hazáé!... Sőt legelőször sorban, mindenek előtt és mindenek fölött a magyaroké!

Az Attilától örökölt Isten herja a magyar honvédség vasmarkában van!...

Soha többé, semmiféle idegen megszállást, nem szabad elfütnünk!

Inkább az utolsó szálig, hősként elvesszünk!...

E tekintetben a drága magyar vérel takarékoskodni, a haza elpazarlása volna!... Nemzeti gyűlölet!... Egy nemzet, de külföldön a mi szent magyar nemzetünk önállóságát, függetlenségét, szabadságát, örök életét csakis vértünkkel öntözhetjük!

Mi is, mint minden más élni akaró és élni tudó nemzet, kizárólagosan és csakis a magyar szent ösztön alapján élünk!

A mi, a magyar legszentebb céljainkért a mostani, teljes és tökéletes (totális) feláldozásunkért nem szabad és nem lehet takarékoskodnunk, még a drága, a legdrágább, a legszentebb magyar vérel sem.

E ért az isteni, mindenható, legszentebb célt a magyar szent föld teljes feltámaszásáért, minden, de minden áldozatra, mindenkor készen kell lennünk!...

Ere minden becsületes magyar kész is! Élünk és vértünk!... De minden vagyonunkat, minden kicsitünket is:

Magyarország teljes feltámaszásáért, minden magyar rabtestvérünk diadalmas felszabadításáért!

Magyarok!

Ha teljesen fel aksrunk szabadulni, ha ismét nagyot, hatalmasok, elpusztíthatatlanok, halhatatlanok, örök életűek akarunk lenni, úgy minden magyarnak szent, fanatikus meggyőződésű kell válnia:

Mindent a honvédelemért!

forgalmát. Azonban a zselizi magyaroknak csak házbely jutott, az is kevés. Az utadalm 90 százalékát lefoglalta az állam és bérbeadta az Országos C. kőgyárnak. A cseh bank kezében lévő gyár a vezető állásokat csehekkel töltötte be. Ezek és a cseh részvényesek körére híztak a zselizi magyar munkások verjékével öntözött dusan termő földek hozadékával. A magyar dolgozot és izzadott, a cseh uraskodott és gazdagodott. A járási székhely sem az örlakások érdekében került ide, hanem tisztán nemzetiségi politikából. Evették a lévai járás magyar községeit, hogy ezáltal a város elvesztése magyar jellegét és kisebbségi nyelvi jogait. Zseliz pedig az ideértendő cseh és morva hivatalnokok segítségével Dárgarmvögye elmozdításának gócpontja legyen. Ezért lett Zseliz járási székhely. Ezért került Zseliz hatalmas adósságokba. Ezért volt Zseliznek 250 százalékos pótdójo.

E vitathatatlan tény azonban, hogy emiatt számos új kereskedés és iparos műhely nyílt meg Zselizen és ezek forgalma mivel a község megszűnt járási székhely lenni, erősen visszaesett. Ez olyan problémát, amit elhagyni nem lehet és amin segíteni kell. A zselizi járás gondolata végérvényesen megbukott. Sem közigazgatási, sem gazdasági okok nem kívánják. Erősen lendít a község helyzetén a gazdasági iskola, ami nemcsak Zselizre nézve, hanem az egész Garamvögyé nézve nagy jelentőségű. Az egyoldalú szemtermelés átállítása csak átnevelt fiatal gazdákra tudja megvalósítani. Azonkívül munkakalkulációkat kell teremteni. A községhez és az egészséghez már felépült. Mag kell omdni azonban a poszti iskola ügyét is. Ma a tanárok a tízröck alatt valóságos stafétafutást rendeznek a szászort osztályok között. A feldzett megvan. Az építéshez csak hozzá kell fogni. Minél előbb!

A sport terén teljes visszaesés tapasztalható. A valaha híres zselizi sport a múlté. Sporttelepük megszűnt. Kiritését eladták. Nagyon nehéz új életre kelteni.

Kulturális terén más a helyzet. Itt Zseliz mindig vezetett. A zselizi Kiszinó és SZMKÉ nevét mindenki ismerte a Földvilákon. B. J. József bankigazgató személyében megtalálta Zseliz azt a vezető egyéniséget, aki a cseh rabragó idejében nemcsak megőrizte, fenntartotta a magyar kultúrát, de munkatársai segítségével fejlesztette is. A helyzet e terén ma sem változott. Lelhető kulturális élet van zselizen. A SZEMKE és a Népművelődési Bizottság nyívs időtelti nagy tömeget vonzanak. Bojza József bebizonyította, hogy munkakedvűből ma sem vészített. Az egyik dé után maga tartott két előadást, mert a másik előadó megbetegedett. Kitűnő segítőitársai: Bahor főjegyző, Mészáros pébános, a zselizi tanárok és tanítók Szarka, S. S. és Nemess igazgatók vezetésével. A mozgó Kulturház alapja is növekszik. Mígleg a zselizi kultúra saját otthona. a. r.

lozták. Csak amikor a vízzel együtt földgáz is tört elő, terelődött a figyelem az olaj lehetőségére.

A Dunántúl először egy angol társaság indította meg a furási munkálatokat. A társaság 1920-ban hat éves furási előjogot kapott. Azonban munkája sem itt, sem a Dunán innen Baján nem volt eredményes.

A pénzügyminisztérium 1933-ban aztán a Földtani Intézet javaslatára a kutatók sulypontját az Alföldről a magyar medence fennsík északi és déli részére: a Bükk és Mátra vidékére a Zalaságba, valamint a Dráva és Mura mellékére helyezte át. Itt sikerült is két, nagy reményre jogosító olajmezőt felfedezni: A zalamegyei Lisper és a hevesmegyei Bükkszéken. A lisper olajmező hossza 2250 m., szélessége 1700 m. és 17 átlag 1150 m. mélységű kútból történik a termelés. A bükkszéki olajmező hossza kb. 4000 m. Szélessége 1500 m. A két olajmező együttes termelése 1939 februárban napi 27 vagón, ugyanazon év októberében már napi 48 vagón volt; ami fedezte országunk szükségletének 1/3-át. Mára a lisper mezőkön eszközölt újabb furások további sikerekkel kecsegtetnek, így reményünk van, hogy olajból önellátók leszünk, sőt további lehetőségek is vannak. Olaj járékai a Kisalföld északi részén, Békés vármegyében, az Északkeleti Kárpátokban és a felsőtiszavölgyi medencében.

Teendők a gyümölcsösben

Nincs olyan gyümölcsös, melyben a fákon kezeletlen sebek ne volnának. A sebekzelát most is végezhetjük. Éjszaka télen át. Keletkeznek a fák a seb akár a korona rihitása-kor levágott ágak, gallyak helyén, törések, kártevők rágása, korhadás után, vagy éppen fűzés után, azotat gondozunk kell.

Minden esetben, ha csontok maradt volna a fán, azt távolítsuk el. Legyen a seb inkább valamivel nagyobb befűtőd, de ne emelkedjen ki a megmaradt idősebb ágazék szintjéből. Ha most már ilyen szempontból nézzük végig gyümölcsösünket, a legegészségesebb fákban is lesz nem egy olyan tavalyi, régebbi vagy új csont, melyet újra kell metszünk. Minden metszés után, mely nem ollóval történik, főleg fűrészelés után, a sebek kóssal (kacor) karvastagúsáig, vagy ennél nagyobb sebnekél vonókéssel való lesimítása elengedhetetlen. A sebek így gondos kezelése azért szükséges, hogy a fa hárca, kérge a sebet minél előbb be tudja nőni. Lesimítás után gondoskodjunk kell arról, hogy a seb felületét a külvilágtól (eső, kártevők, gombák) elzárjuk. Erre alkalmas a fémmentes oajfesték, gyümölcsfessék. A festéket (okker sárga) azután ecettel a sebre kenjük úgy, hogy inkább a kéregre is kerüljön festék, mintsem maradjon egy, akár lencse-nagyságú folt is, festék nélkül.

Régebben a sebek betonésása alkalmaták a fakátrányt. Ennek használatánál bebizonyosodott, hogy a fakátrány több kárt tesz, mint hasnot. Legnagyobb hibája az, hogy perzsel. Főleg a sebet környező élő kérget, mely a sebet benövő hegszövetet (callus) van hivatta termelni, elégeti. A fakátrány alatt a hancs elhal a ahelyett, hogy a seb körülről benövését megindítaná, sejtjei elhalnak. Ennek a szernek legnagyobb előnyét a házi előállításban látjuk. De ez az előny a tökéletes hatás gyümölcsfessék-nél is fenn áll. Házilag is készíthető, firnisz (kence), olaj és sárga festékpor (okkerpor) összekeverésével.

Látnuk, hogy a sebek csonk nélküli metszése, kóssal való lesimítása, mind azért történik, hogy a seb benövését elősegítsük, lehetőleg siettsük. Amig ez nem történik meg (1-3 év) addig a sebet sebfestékek zárjuk el repedés, gombásodás, odvasodás elől.

Nézünk át még egyszer gyümölcsösünket, kerítésünket, hogy vajjon nyírágás és nagy vadak ellen kellő védelemben részesítettük-e gyümölcsfáinkat. A fák betonésása épen, nem kell-e a papirt, az akácgallyat pótolni a fák törzse körül. A sodronykerülőket nem lazít-e meg. A hó magassága, vagy hófúvások folytán a nyul nem éri-e el a védte-

Zselizi körséta

Zseliz ősrégi település. 1881-ben már p'bániasja volt. Temploma 14-ik századbéli. Ősrégi freskói a múlt században a tempom restaurálásakor kerültek elő a vakolat alól. A freskók egyik alakja a község ősi urának leszármazottját B. csey Veszős Margitot ábrázolja. Őtára valaha szarkofág volt Avincumban. B. csey Inre hozatta ide. Zseliz később a D. csey J. Esterházyak, majd a Brunnernek birtokába került. A történelem viharában sok szenvedett. A törökök többször végigduták környékét. Kerekudvar major a törökidőben előtti virágzó község volt. Zseliz a Rakóczi felkelés idején is fontos szerepet játszottak. Vak Bottyan hidat épített itt a Garamon keresztül. Erre vonultak át az élelmiszerekkel és hadianyaggal megrakott szekerek, Újvár, Nyitra és Tapolcsány felé. A Nagysáros Fejedelem is többször megfordult a községben. A burucok csillagának hanyatlása után Vak Bottyan lebontatta a hidat, de a labancok ismét felépítették. Az Esterházyak idején Zseliz mint kulturális központ is nevezetes volt. Számos irodalmi és zenei nagyság fordult meg itten. Külföldiek is. Esterházy János leányának zongoramestere Schubert volt. Zongorája ma is megvan. Schubertnek egy szerelmi epizódja is itt játszódott le. Ez ihlette a zene szerelmességű nagymesterét egyik legszebb alkotására a „Schöhne Müllerin"-re.

— Várost csónalunk Zselizből, gazdaggá tesszük lakóit — mordították a csehek. Vizsgáljuk meg, hogy vajjon Zseliz ősmagyar lakóinak ez érdeke lebegett-e a csehek szeme előtt, midőn járási székhelyt és járásbírósgót adtak a községnek? Bátran mondhatjuk: Nem! Zseliz környékén ott volt a kb. 15 ezer holdas Breuner birtok. Az segített volna a zselizi kisgazdákon és nincsteleneken, ha szétosztják közöttük. Ezek nagyobbó vásárló képessége fokozatosan és nem egészségétlen gyorsasággal növekedt volna a kereskedők és iparosok számát,

A mi olajunk

Hazánk földtani kutatásának történetében nevezetes dátum 1937. Ebben az évben ugyanis két helyen Lisper és Bükkszéken faldat fel századunk egyik legértékesebb kincse, amelyért ma ágyuk dörröng és országok ropannak össze: az olaj.

A világháború előtti időkben az a felfogás járta, hogy hazánkban nincs kitermelésre érdemes mennyiségű olaj, noha petróleumszúvárgások és látható olajnyomok nem egy helyen léptek fel. Kutatásokat mégis csak elvéve és rendszerintelenül végeztek. Így is értünk el szép eredményeket, de inkább a földgáz terén az Erdélyi medencében és Horvátországban. Trianon azonban megfosztott bennünket természeti kincseinktől. Elhagyottságunk, körülzártaságunk, az önellátás kényserűsége azonban megindította a rendszeres gondosan előkészített mélyfurásokat. E furások eleinte nemis a petróleum kutatását szolgálták, hanem inkább az ivóvizben szegény Alföldnek artézi kutakkal való ellátását cé-

lentli hagyott törzs- és korona-részeket. A hó nagysága nem tette-e be kerítésüket, melyen így a nyúl s a nagy vad is átsétálhat immár.

Védő berendezéseinket a egyáltalán gyümölcsöknél soha sem hagyjuk egészen magára. Kísérjük figyelmelemmel, gondozzuk azt s ha valahol szükséges, segítségünk rögtön a bajon.

UNDI GYÖRGY.

KOLONFÉLÉK

Társadalmi naptár

Január 18. Vitézi bál a Városi Vigadóban.

— TANÜGYI KINEVEZÉSEK. A vallás-és közoktatásügyi miniszter január elsejével varouunkban és vármegyénkben számos kinevezést eszközölt. Kekegy János rendes tanári, megbízott igazgatót a levai gimnázium rendes igazgatójává a VII. fizetési osztályba, dr. Keri János tanügyi segédokalmazó, levai tanfelügyelőt tanügyi fogalmazóvá a IX. fizetési osztályba, Kraumann Erik és Feregó István levai polgári iskolai segélydíjas tanárokat helyettes tanárokká, Fide Maria a levai állami polgárhöz beosztott helyettes tanitónót rendes tanitónóvá, Cservenka József és Somos István verebelyi, Doba Gyula és Sproch Sándor ipoyásági polgári iskolai segélydíjas tanárokat helyettes tanárokká, Hagara Béla oroszki közsegi, H. exmann István levai rk., Orsvics Lajos zseméri rk., Vigh János ipoyásági rk., Birczy László gyaraki rk., Ledányi Lajos gyarki rk., Ferri Emil ipoybáli rk., Bón Antal tergenyi rk., Anbrózy Sándor ipoyásági rk., Kelecsényi János csati rk., Unarik Lajos berncebarabai rk., Eggenhoffer Gyula zsadi rk., Pekaris Vilmos levai ref., Szára Zsigmond zseizi ref., Rozsa Bertalan barabarcasi ref., Nagy Árpád garami rk. ref., Vay Sándor ebeki rk., Szerkes Lajos ipoyásági nepiskolai tanitokat a VII. fizetési osztályba, B. ex Lajos lakóvezekényi, Reoglovics Béla gyári, Keszeli József és Pórhocz Szilveszter barszói, Sugel Ernő léva-gényu pusztaí, T. th. Vioa alszói, Kanya Jenő hontvársányi, Kovacs László és Dubovszky Károly barszói helyettes tanitók rendes tanitóká nevezte hi. Ujancsák kinevezte a Lévárói Makora került dr. Hencz Aurél tanügyi segédfogalmazót fogalmazóvá. Levai földink dr. Moravcs László miniszteri titkari címet kapott.

t — GYÁSZHIR. Budapestről kapjuk a hirt, hogy felsőőrbi Lakner Aladár ny. primási jogszárfelügyelő életének 74. évében elhunyt. Temetése Léván, január 13-án, hétfőn délután 3 órakor a ravatalozóból lesz a róm. kat. anyaszentegyház szertartása szerint. Elhunytat óccsén dr. Lakner István ny. miniszteri tanácsoson kívül széles körű rokonság, számos jóbarát és ismerős gyászolja.

— JANUÁR 19-ÉN KEZDŐDNEK LÉVAN A SZMKE ELŐADÁSOK. Tízhetett a n. haz köz. ekeési viszonyokról, ezután nem szerdan, hanem vasárnap este 8 órakor lesznek az új városunka negytermben (II. emelet) SZMKE előadások. Január 19-én Gergely Pál, a Magyar Tudományos Akadémia titkára; Erdelyi János hekkörnapjai, január 26-án Szankay András, budai görögkatolikus pebanos: A magyarság helye közepu ópában február 2-án városunk szőlőte Faja Géza író és szerkesztő; Magyar város és falu, február 9-én dr. Szabó Miklós egyetemi tanár; G. adas g. szerendük Közép-európaiban, február 16-án M. heics Vid dr. egyetemi tanár; Szélesített és szervezett társadalmi címén tartanak előadást. Azonkívül minden este helyi szerzők versei fogják élelénkíteni az előadásokat. Sas János, Pál Imre, dr. Keresk László, Alakssa Ambrus, Szomolányi József, Agárdy Zsigmond, G. Igóczy Imre, Veres Vilmos és Csontos Vilmos fogják előadni költeményeiket. Ezenkívül fellépnek: Taby Sári, továbbá az állami gimnázium, liceum és polgári iskola növendékei. A SZMKE és Léva város Nép művelési Bizottsága elő-

zatokat nem kímélve oly előadási műsort állított össze, ami kétségkívül vezet hazánk városai között. Most Léva város közönségén a sor, hogy támogassa ezen előadásokat. Jelenjenek meg ott társadalmi, vallási és vagyoni különbözőség nélkül, a magyar egység jegyében. A SZMKE mindenkit szeretettel hív és vár. Az előadásokon befűdődij nincs.

— KETTŐSBIRTOKOSOK FIGYELMEBE. A rendőrkapitány felhívja mindazon határ és kettősbirtokosokat, akik éves határszéli igazolványt kívánnak váltani, hogy ezirányú irasbeli kérelmüket január hó 20-ig terjesszék be. A később érkezett kérelmeket a hatóság nem veszi figyelembe.

— ELJEGYZÉS. Jancsó Lajos Léva, eljegyezte Kesz P. uat Bud-pesten. M. k. é. h.

— KINEVEZÉSEK A BÍRÓSÁG KÖRÉBŐL. Uj dr. E. tevényai O. i. ver ipoyásági kir. törvényzéki elnök a királyi íteletök és királyi ügyészek részére megáspított III. fizetési csoportot jellegelt kapta. Dr. Radóti Á. pdót a levai kir. járásbíróvá, h. z. joggyakorokkú, dr. Sárdó Imre-t az ipoyásági kir. törvény-székhöz bírósávi j. győzőnek nevezték ki.

— KINEVEZÉSEK AZ ERDŐMÉRNÖKI KARBAN. Dr. R. honossy Imre levai erdőmérnököt erdőtanácsosá, Palkó László levai erdőmérnökgyakorokot segéd erdőmérnöké neveztek ki.

— NAGYSIKERŰ VOLT A FRONT-HARCOS TEA. A HONSZ és a Front-harcos Foccsport június 5-én nagy sikerű teasert rendezett a Katolikus Karban. A társadalmi különbözőség nélkül megjelent közönség vidám hangulatban töltötte a kedélyes estét.

— ÉLENK KULTURÉLET VAMOS-LADÁNYBAN. A Vámos-á. d. y. SZMKE és N. p. ú. i. e. i. Bizottság tovább folytatja nagy sikerű estjeit. Vasárnap 800 ember halgatta végig a kulturést. A megjelentésükben akadályozott levd előadók helyett a fa u. kulturésienek társadalmi és önk. r. s. F. r. s. Karoly i. kolof. ügyelő és S. abo a SZMKE helyi szervezeteinek elnöke tartottak nagysikerű előadást. Ezenkívül két nagysikerű népi játékok mutattak be. F. r. s. Karoly e téren is egyéni kezdeményezést nyújtott a vidéken. S. a. r. o. y. atióg, hogy számos helyen követni fogják.

— LÉGŐ. TANFOLYAMOK. F. hó 14-én megkezdődik a régi Honv. Laktanyában az összerített terület ujon beosztott házcsoportok házőrősg parancsnokainak és helyetteseinek légő. kiképzése. — Összesen 8 tanf. van tervezve, melyek 2—2 elődással parhazamosan váltakozva 6 napon át tartanak. A 8 tanfolyamra 141 házőrősg parancsnok, 282 parancsnok helyettes, 3 házőrősvetelő, 7 alkörzetvetelő és 11 Léva-ny. G. r. da. t. ny. t. beosztás. A tanf. e. j. doi; Kutassy Dzsó ny. ref. lelkész, F. o. J. Tibor polg. isk. tanár, dr. Vojnarovszky D. z. 6 v. tisztv., Szabó István ref. lelkész, S. e. n. á. s. s. y. Sándor hiv. ú. o. parancsnok, dr. Keresk László v. orvos. A tanfolyamokon a 53.500.-eln. lgv. 1940. H. M. rend. szerint csak a tanf. díjat befizető csoportok tagjai vehetnek részt, ezért a 45—940. sv. H. tá. r. o. z. o. t. o. b. a. megjelölt összegek meg a tanfolyamok megkezdése előtt okvetlenül befizetendők a L. L. csoport pénztárába — régi Laktanya f. sz. 44. sz. — mert a mulasztás fölösleges költséget és kellemetlenséget fog okozni. A házőrősg parancsnoki és helyettesi fizetés befizetése s a tanfolyamokon való pontos megjelenés pedig hazafias kötelesség. Övére de emre öktat a Légőitalmi Liga. Légő Liga csoport.

— L. L. LEÁNY GÁRDA LÉGŐ. ZÁRÓGYAKORLATA A Légő. Léány Garda légő. kiképzési tanfolyama f. hó 12-én, vasárnap d. e. 11 órakor légő. zárogyakorlattal nyer befejezést. Ezen alkalomra tisztellett meghívjuk a L. L. csoport, E. n. k. s. e. g. e. i. n. tanács tagjait, valamint az összes érdeklődőket, a zárogyakorlat a régi Honv. Laktanyában lesz megtartva. Övére de emre öktat a Légőitalmi Liga. A L. L. női csoport Előlképe.

— UJ ELNÖKÖT KAPOTT AZ ERSEK-UJVÁRI TÖRVENYSZÉK. Dr. S. and G. bor törvényzéki tanács elnököt az érsekújvári kir. törvényzéki elnökvé neveztek ki.

AMIT MEG KELL IRNI

MÉG MESSZE a tavasz, de előre figyelmeztetjük az illetékeseket a Kossuth Lajos téri parkra. Ha már megkezdtek, fejezzék is be. Virágot szeretnénk ott látni!

MÉG KELL OLDANI az Országzászló kérdését is. A mostani ideiglenes megoldás nem méltó Léva-hoz.

A VÁROS MÁR megszavazta az LTE sporttelep rendezőbizottsálat. Az O. T. T. 40.0 pengője is bankban kamatozik. A nyaron ülésező bizottságnak öszre ígérték a megvalósítást. Akkor mindenki a 40 es öszre gondolt, ne várjuk meg a 41-est.

IGEN SOK HELYÜTT nincsenek befedve az aszfaltjárdák csatornái. A jarast életveszélyesse teszik. Felhívjuk a határlajdonosok figyelmét. Legközelebb az uccak megnevezésével a rendőrséget hívjuk fel.

TELE VANNAK a kirakatok hirdetésekkel. Magyarságuk és helyesírásuk botránys. Ha a helyzet nem javul, peitengre állítunk egy-kettőt.

— FELVIDÉKI BÁL BUDAPESTEN. A „Felvidéki Egyesületek Szövetsége” január hó 18-án a Gellért szállóban (XI. ker. Széll Gellért-tér 1.) Felvidéki Bált rendez.

— OROSZKAI KARÁCSONY. Ha megkészen is, de megkezdésig nagyra várunk nekül a közeimult oroszai karacsont. Vitez Patantysz Abraham Janosne atai alakított nagyreszt cukorgyári tisztviselői hagyatagjal álló bizottság a Zöldkeresztes mozgalom keretel között, nagy körültekintéssel és szakavatott buzgalommal végzett gyűjtése eredményeként karacsont ünnepe alkalmával 240 környékbeli szegénysorsn gyermekek csillóg. szemeklen jelentek meg a boldogság könnyel. Ez a kis vidéki högybizottság ugyszólván napok alatt 900 pengőt gyűjtött össze erre a nemes célra. A högybizottság eredményes munkássággal fellelkesedve dr. Hollos Pál igazgató, a cukorgyár igazgatójának nevében megduplázta ezt az összeget és így lehetővé tette Oroszka, Csata, Vezekény, Lecker, Garamdamasd szűkölködő gyermekeit kész ruhakkal, cipőkkel, szövettel, teii sapka és keztyűkkel ellátni. Lenyűgözött látvány volt a karacsontya körül nyüzsgő apróságok öröme! A högybizottság továbbra is együtt maradt s dicseretne mentő keleménységgel folytatja működését azon reményben, hogy a jövő karacsont alkalmával meg több aratlannal szűkölködő gyermek szeméből törötte ki a nélkülözés könnyeit.

— HALÁLOZÁS. Részvételt értesültünk, hogy Ghimesy Janos ny. igazgató-tanító f. hó 8-án elhunyt. A megboldogult a magyar tanitók legkiválóbbjai közé tartozott. Egy leiszadonon keresztül nevelte paratlan szeretettel és nagy szakértelemmel városunk ifjúságát. A levai rom. kath. elemi iskolának evitvedeken keresztül volt az igazgatója s m. i. r. t. y. n. titkár iskoájának országos hínevet szerzett. Kiváló író is volt. Pedagogiai szakcikkei sokszor nagy feltűnést és érdeklődést kellettek meg a legmagasabb szakörökben is. Lapunknak is régi kedves munkatársa volt. Írásaiban a humor aranyos derűje csillogott. A gyzásoló család a következő gyzásjelentésben jeleníti mely gyzást: Özv. Ghimesy Jánosné szü. Ujfalussy Mária, úgy a maga, mint az egész rokonság nevében is a legmélyebb fájdalommal, de a Mind-nható akaratában való aljzatlan megnyugvással tudatja, hogy feljeltelhen szerető ferje, a legjobbi testver, sógor és rokon Ghimesy Janos nyug. igazgató-tanító szerető, nemes, munkás életének 78-ik, boldog házasságának 50-ik évében, 1941. január 8-án éjfélok, rövid szenvedés és a haldoklók szentegneké ájtásait felvetele után jószágos, onzetlen, nemes lelket visszazárta Teremtőnek. Drága halottunk földi maradványait fojny evi január 10-én, déntán 3 órakor fogják a ravatalozóból a róm. kat. anyaszentegyház szertartása szerint beszentelni és a temetőben a c-aldai sírhelyen örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmisét áldozatot az elhunyt lelkiüdvéért a róm. kath. plébánia templomban január hó 11-én, reggel egygyed-eg 8 órakor fogjuk az eg. Urának bemutatni. Léván, 1941. január hó 9-én. Az örök világosság fenyekedjek drága lelkének! Ghimesy Mihály, özv. Toth Nándoré sz. Ghimesy Anna, özv. Moravcsik Lajosné sz. Ghimesy Julianna testvérel. Özv. Ghimesy Istvánné sz. Paller Zsuzsanna, özv. Ghimesy Józsefné sz. Jendrolics Margit, Ghimesy Minálné sz. Strba Etelka, Essősy Izidorné sz. Ujfalussy Iona, Ujfalussy Vilma sógorón. Essősy Izidóra és a nagy-számú gyzásoló rokonság.

Mennék hozzád Erdély . . .

Mennék hozzád, drága Erdély, mennék,
Csak ha benned otthonra lennék,
Ha ott várna az a régi hajlék . . .
Nem bánám, ha aztán meg is halnék.

Csak még egyszer nyithatnám az ajtót,
Kívánhatnék magyar szívet sok jót, —
Adjon Isten! — köszöntenék Bozád . . .
De vissza már nem köszönök, csak fejjád.

Cemetőre csendes a sír hallgat,
Örömszóra nem nyílnak az ajkad,
Pedig, hej be nagyszívesen szólnál
S Erdély földjén te is leborulnál.

Hadványné Ruttkay Emma.

— NAGYSZABÁSÚ ELŐADÁSSOROZAT IPOLYSÁGON. A SZMKÉ Ipolyságon a Népművelési Bizottsággal kötve nagyszabású előadásorozatot rendez. Feja Tibor a SZMKÉ titkára A magyar jövő és az egységes magyar társadalom címen, Liptay Lajos kormányfőtanácsos, a Községi Takarékpénztár vezérigazgatója: A magyarság gazdasági ereje, dr. Varga László egyetemi magántanár: Nép-hagyomány és népi kultúránk, Máthé Elek teológiai tanár: A világ magyarsága, Kovrig Béla egyetemi tanár: A magyar nacionalizmus címen tartanak előadást. Az előadók nevei kezességet nyújtanak az előadások sikeréért. Reméljük, hogy Ipolyság magyarsága megfelelő módon méltányolja azt az anyagi áldozatot, amit a rendezőség magára vállalt és látogatni fogja az előadásokat.

— ÁRELLENŐRZÉSI RAZZIA. A rendőrkapitányság dtektívociportja január hó 4 én meglepetésszerű árellenőrzést rendezett a piacon. Ennek során 5 piaci ársóal állapították meg, hogy a hatóságilag megállapított árnál drágábban árúsították áruikat. A fejletlent árusok ellen a rendőrkapitányság árdrágítás miatt nemcsak a büvödi, hanem a közigazgatási eljárást is megindította. Az ellenőrzés során a hatóság megállapította, hogy a hatósági ársóal nemcsak a vásárlói közönség, hanem maguk a piaci árusok sincsenek tájékozódva, annak ellenére, hogy a tájékoztató árak a piacon ki vannak függesztve. A kapitányság vezetője, a hatósági árak megfelelő módon való közösméire és helyi saj-tóban való közlése iránt a város polgármesterének részletes javaslatot tett.

— RENDŐRTANOSZTÁLY FELÁLLÍTÁSA. A m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya Leván rendőrtanostály felállítását rendelte el. A tanostály kerete egyelőre három tancsoport összesen 180 főnyi rendőrujnc. Az ujonck nagyrésze erdélyi akik közül 105 szélelyi fiu már bevonult. A tanostály parancsnoka Galambos Ottó rendőrfelügyelő, beosztott tisztak Topos Mihály és Lovassy István rendőrfelügyelők. A tanostály a régi honvédaktanyában nyert elhelyezést, melynek rendbehozatalára a város közönsége elismerésre méltó áldozatközösséget tanusított. A berendezési és felszerelési költségeket az államkincstár viseli, ezeket a munkálatokat a kapitányság vezetője bizárolag helybeli iparosoknak és kereskedőknek adja ki. A mintegy 60.000—70.000 pengőt kitevő munkát a város gazdasági helyzetét jelentős módon segíteni fogja.

— GAZDASÁGI MUNKAVÁLLALÓK JUTALMAZÁSA. A m. kir. fődművelésügyi miniszter ur, Schaffer Ferenc zebegényi lakost, aki Koperniczki László zebegényi lakosnál 54 év óta, Szabó András felsőszemerédi lakost, aki gróf Wiczek Vilmos felsőszemerédi lakosnál 48 év óta, és R. J. J. van zeitvagyvartalmi lakost, aki Dóry Béla gazdaságban 51 év óta, mint gazdasági család megzakítás nélküli szolgálat, szorgalmas, hűséges és becsületes munkásságának elismerésül művészi kivitelű elismerő oklevéllel tüntette ki és 80 80 pengő jutalomban részesítette. Az elismerő okleveleket és pénzjutalmat a járási főszólgabírnok adták át a kitüntetetteknek, a községi előjáróság, képviselőtestület, egyházi képviselő, a munkaadó családja és háznépe jelenlétében tartott ünnepségen. A kitüntetettek szorgalmas, hűséges és becsületes munkássága mindenki számára követendő példaként szolgálhat.

— HARC A PONYVAIKODALOM ELLEN. A Magyar Népművelők Társasága elhatározta, hogy minden eszközzel felveszi a gyakorlati harcot a ponyvaikodalom ellen. E célból a Társaság „Érdekes regenyek — Röptelen a világ körül” gyűjtőcím alatt hetenkint megjelenő 100 oldalas könyvecskéket ad ki rendkívül olcsó áron, 10 fillérért. A színes táblájú könyv tartalmából minden héten az első 64 oldal összefüggő regényt tartalmaz, a további 36 oldal pedig mélynyomásn fényképekkel bőven illusztrált ismeretterjesztő rész következik, ahol érdekes és egyben közérdekű tudnivalókat, a művelődés kiegészítéséhez szükséges adatokat talál az olvasó. A Társaság ezt a csinos, 100 oldalas és minden hét pénteken megjelenő könyvecskét vonlatja fel a ponyvaikodalom ellen. Látszatra egészen olyan ez a könyv, mint amilyent eddig fáltak a ponyva kedvelői. De megismé egészen olyan: magyárosabb, izlesejesebb, művészejzebb. Kalandot és izgalmat ad, de a magyar történelemből, vagy magyar szereplőkből. A cow-boy helyett magyar betyárt, aki nem fog „propagandát” csinálni a betyár élet mellett, hanem azt mutatja meg, hogy a magyar meg betyárban is különb. Cirkuszregényt ad, de magyar hőssel, aki végül belátja a tündökölő világ hiúságát s hazamegy az eke mellé. Szerelmet, de magyarok szerelmét magyar hősiességet viharai közepette. A regény végén gyönyörű képes melléklet terjeszt ismeret. A mesés világjárás után jön a komoly. S ezt nem lehet el nem olvasni, ezt nem kell kényszeríteni. Végül tréfás adomákat, anekdotákat és keresztrejtvényit is tartalmaz az izlées kiállítású könyv. A könyvecskét a legszegényebb falusi ember is megvásárolhatja kötetenkint 10 fillérért. Gondoskodás történt, hogy minden kötet feltétlenül irodalmi színvonalú legyen s a könyvecskét a társadalom minden rétegében haza lehessen vinni a családokba. Nemcsak irodalmi történetek kerülnek majd sorra, hanem természetudományi, történelmi, kémiai, technikai és csillagászati regenyek is. Az „Érdekes regenyek — Röptelen a világ körül” c. könyvecskék minden könyvkereskedésben kaphatók.

— ÉLÉNK KULTURÉLET VEREBÉLYEN. A SZMKÉ verebélyi helyi szervezete nagy-arányú előadásorozatot rendez. Kiváló tóvárosi előadók jelennek meg Verebélyen, hogy előadásokat tarssanak és megörösítsék a verebélyi SZMKÉ-t, amelynek tagjai egyedül harcoltak a cseh megszállás idején a magyarsáért. Csipody Csaba a Nemzeti Múzeum tisztviselője: Magyar nemzeteszme, dr. Birkas Géza miniszterelnökségi titkár, a Keresztény Nemzeti Liga főtitkára: Magyarországi svábok és a Dunántúl, dr. Vajók Sándor miniszterelnökségi előadó: A szlovák és a magyar kultúra, Keviczky Lóránd a Nemzeti Bank cégvezetője: A mi kincstár, Irányi József dr. teológiai tanár: A totális államrendszer címen tartanak előadást. Reméljük, hogy Verebély közönsége támogatni fogja ezen kitűnő előadásorozatot.

— A MAGYAR ÉLET PÁRTJA sz egész országban mindenütt vármegyei nagyválasztmányi üléseket tart január hó folyamán. Az üléseken a m. kir. kormány tagjai és az országgyűlési képviselők ismertetik a párt ezidei munkarendjét s azokat a teendőket, melyeket a szociális és keresztény országgyűlési képviselők minden rendez, becsületes, önzetlen magyar embertől megkövetelnek. Barahon vármegye nagyválasztmányja január hó 18-án szombaton délelőtt fél 11 órakor tartja meg üléseit Leván. Az ülésen a m. kir. kormány kitűdöttje, az orsz. pártvezetőség kitudóttja, Koczor Gyula főispán, dr. Gürtler Dániel és dr. Salkovszky János képviselők, Sylvester központi titkár szólnak fel. A kormány képviselőiben mind n valószínűség szerint Antal István igazságügyi államtitkár, vagy Bárczay János földművelési államtitkár, a pártközpont részéről Papp Sándor orsz. pártigazgató jelennek meg. Az ülésen csak a vármegyei nagyválasztmány meghívott tagjai vehetnek részt. Űs után közönséges ebéd lesz a

városi szálló éttermében. Ezen az ebéden, mely már politikamentes lesz, az új vármegyei elnök vendégeiként résztvesznek a vármegye, a város, a hatóságok vezetői, valamint a megyei közélet ama tagjai, akik nem tartoznak pártkeretekbe. A Magyar Élet Pártja a vármegyében erélyesen folytatja a tagrevíziót s a vármegyei nagyválasztmány ülése után egymásután tart majd minden községben választmányi értekezleteket.

— KÖBÖREBEK ELSZAPORODÁSA. A városban az utóbbi időben ismét elszaporodtak a kőbor ebek, melyek erősen veszélyeztetik a közönség testi épségét. A rendőrkapitányság vezetője a gazdtalan kutyák kiirtását javasolta a város polgármesterének.

— MIKOR LESZ SZÁMLA-ÉS ILLETÉK-KÖTELES VALAMELY IRAT. A pénzügyminiszter most megjelent rendelkezése szerint számlának tekintendő és így illetékhöztes az olyan irat, (kiszérlője, átvételi ismervény, szállítójege, árújegyek, stb.) amelyben a kiállító neve vagy cége, a címzett neve vagy cége, a szállított árú neve és értéke — akár csak egyegységben is — együttesen szerepel. Az a korábbi pénzügyminiszteri rendelkezés, hogy az iparosnak, vagy kereskedőnek azt a felj. jzését, amelyet a pénzzel azonnal kiegyenlített kézivevőárúval adatairól a vevőnek az árúval együtt az üzletben nyomban átad vagy az árúval együtt nyomban házhoz küd (pénztári blokk), számlailletékhány miatt nem kell megfizetni, továbbra is érvényben marad.

— LÓPOROS HORDÓ VAGY BÉKE SZIGETE? Ezt a kérdést fejtegette Kertész Robert a Tükör újévi számában. A rendkívül érdekes folyóiratba cikket írtak meg Gergely Pál az erdélyi hétköznapiokról, Balogh József a hangos betűkről, K. Fabián Mária a közegei Madonnáról, Passuth László az örök Sziciliáról és Hamvay Géza a magyar balettéről. A szépirodalmi részben Ambrózy Ágoston novelláival, Jankovich Ferenc verssel szerepel. A szép kiállítású képes folyóirat Revay József dr. szerkesztésében és a Franklin-Társulat kiadásában jelent meg.

Mint a könnyeket . . .

Mint a könnyeket,
Szomorú szemek;
Ugy pergeti lelkem a verseket . . .

Mindenki sorsa
Jajdulásom a
Fájdalmas uton . . . és dacos soha . . .

Mindenik szavam,
Én vagyok, magam,
S betűimben hit van: határtalan . . .

S mig pergetem
Jajdult lelkemen
Átal szavam: a lelkem lengetem . . .

S az utam szépül,
Szívemre fény ül,
Mig egy vers hull lelkem szeméből . . .

CSONTOS VILMOS.

Kriek-siremlék.

Eddig befolyt	489.— P
Tóth Kálmán polg. isk. tanár	10.— P
Kiss Árpád, Kistarcsa	3.— P
Nyitrai János nyug. tanító	5.— P
Szlovenszkói tisztelője	5.— P
Lévai dohánynagyáruda	10.— P
	522.— P

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK. Tóth István Csikkel Mária fia István — Öváry Sándor Sebedovszky Ilona leánya Mária Viola — Svarba Ferenc Zavadzsky Mária leánya Livia Éva — Galambos András Hasznos leánya András — Schwarz Ernő Takács Cecília leánya halvaszületett — Szatona Mária leánya Lenke — Kicsindli József Várdai Anna fia István.

HÁZASSÁGOK. Németh István rk. Manyhár Mária ág. h. ev. — Bajor János rk. Kárász Livia Éva Julia rk. HALÁLESZETEK. Öv. Sebedovszky Mihályné sz. Krázel Katalin 64 éves — Tóth István 2 napos — Kónya Beia 9 éves — Mituhovics Mihályné sz. Valach Mária 35 éves.

— SZÜNETELT A TANÍTÁS AZ ÁLLAMI NÉPISKOLÁBAN. E héten hiány miatt szünetelt a tanítás az állami népiskolában. A nevelőn sikerült fát szerezni, a tanítás január 13-án, hétfőn megkezdődik.

— NEM LESZ JANUÁRBAN KUKORICALISZTTEL KEVERVE A KENYÉRLISZT. Valószínűleg csak a hó végén jelenik a kenyérliszt keverési rendelet. A kukorica őrlésre berendezkedett malmok egyelőre csak a kukorica szárításával foglalkoznak. Így legfeljebb februárban kerül sor a kenyérliszt keverésére.

— A FELVIDÉKI HADIKÖLCSÖNÖK. A felvidéki hadikölcsonk támogatása céljából az 1918. október 31-én kiskorúak és gondnokoltak tulajdonában lévő hadikölcsonk címletek összeírását rendeli el 174 717—1940. sz. a. a belügyminiszter. A jelentkezőket községenként három példányban kiállított kimutatásba kell foglalni, amely kimutatásból egy példány a községből marad, kettő pedig az árvaszékhez feljjesztendő. A kimutatásba fel kell venni: a háborús magyar állampolgársági címmel bíró kiskorú vagy gondnokolt nevét, születési idejét és helyét, a rá vonatkozó árvaszék számat, a nevükön volt hadikölcsonk címvény címletek név-értékét, ha pedig az illető — 1918. október 31-én még kiskorú gondnokolt — elhalt volna, úgy az egyenestől örökösök pontos adatait. A kötvényajánlások ezidőszáig az eddig eladott kölcsonk címvényekből, mi yen névértékű címletek birtokában vannak? Amennyiben nincsenek az összes címletek birtokában, mi történt a hiányzó címletekkel? Nevezetesen: a) mennyit értékesítettek eladás után, b) mennyit vont be a csehszl. kótársaság elismervény ellenében és c) mennyit cserélt át a csehszl. kótársaság csehszl. állampolgársági kötvényekre? Ez utóbbi esetben az igényjogosultak hadikölcsonk címvényeikért milyen névértékű csehszl. állampolgársági címleteket kaptak és részszületek-e ezáltal a kártalanításban? Az átcserelés folytán nyert csehszl. állampolgársági címletekből mennyit lett az érdebeltek által értékesítve és ezidőszáig milyen névértékű kötvény van a tulajdonukban?

— SIRIUS MESTER IDŐJÓSLATA 1941. ÉVRE. Sirius mester, a hírhedt időjós elnéssítette időjósát az 1941. évre. Sirius mester szerint a tél közepesnek ígérkezik. Januárban több helyen kisebb-nagyobb havazás, sőt hóvihár lesz. Februárban 1 től 7-ig hideg, több hó és eső változik, 8 től 17-ig enyhe, csapadékos, 18 től még kissé hideg éjjel. Márcusban átlag enyhe, sőt meleg idő ígérkezik. Áprilisban 5—6 napot leszármitva, amikor kissé szeszélyes lesz az idő, szép meleg idő jön. Május 26—28—30 fokos meleget ígér. Junius első felében több helyen kisebb-nagyobb zivataros esők lesznek, a második felében nagy hőség várható. Júliusban nagyobb hőség ígérkezik, 30—35 C fok körül ingadozik a hőmérséklet. Augusztusban szeles, esős idő ígérkezik, szeptember közepén kétéhes szép, meleg idő lesz, de tartós hőségűl nem kell tartani. Szeptemberben szép meleg napok lesznek. Október első felében még kedvező időjárás, a második felében őszies időjárás várható. Novemberben ködös, télies idő jön. December havazással kezdődik, sőt erős hideget ígér.

— FEGYVERGYAKORLAT MIATT KERESZTÜKTŐL ELESETTEK TÁMOGATÁSA. A m. kir. belügyminiszter 167.100—1940. B. M. sz. rendelete lehetővé teszi, hogy a rendőrségi fegyvergyakorlatra történő bevonulás miatt keresetüktől elesett mezőgazdasági vagy ipari munkások és kisiparosok támogatásában részesüljenek. A támogatást azok kérhetik, akiknek családtagjai katonai szolgálatuk alatt a hatóságoktól családi segélyt kaptak és december 15-ig önhibájukon kívül nem jutottak olyan munkához, mely bevonulásuk miatt részben vagy egészen elveszített keresetüket pótolná. A támogatás munkaadalmak, vagy kamatmentes kölcsön nyújtásából, időleges munkakezelésben esetében segély juttatásából állhat. Munkaadalm hiányában elősegítéseknek is lehet helye. Munkakezelésnyújtás esetében nyújtott segély legfeljebb kéthavi napszámában össze-

gőig terjedhet. Munkabér vagy kölcsönelőleg címén 30 P késpénzt lehet folyósítani. Er az összeg kettőnél több családtag esetén családtagonként 10—10 P-vel emelhető. Az igényjogosultság megállapítását minden községben és városban alakított bizottságok végzik. A rendelet 1940. december 18-án lépett hatályba.

— AZ ÉLET BESZÉL. Irta: Falusy Nándor. Novelák, hazafias versek és színes városképek együttes gyűjteménye Falusy Nándor új könyve. Novellái közül egyik-másik különösen megéri átlagban felfűl értéket mutat. Költeményei hazafias érzésről, család szeretetről ísnyuskodnak. Városképei Léva és többi magyar városiak színes, érdekes leírása, történelmi mulnyák, műemlékek rövid ismertetésével, gazdag képanyaggal tarkítva. Az érdekes könyv sűvere nem kétséges.

— A BARSFÜSI TANULÓK KARÁCSONYA. A Barsfás m. kir. áll. el. iskola tanestudije Tari ch R z s z ö n é v a d n ö k s e g e a l t t m u l t é v d e c e m b e r e j é n k a r á c s o n y i f e l r u h á z á s i a k c i ó t i n d i t o t t. A z a k c i ó r a k ö v. ö s s z e g e k g y ű l t e k b e: T a r i c h R z s z ö n é 2 5 0 P, S z e m z ö B é l a 1 0 0 P, W i n t e r M a r i c 2 0 P, V a c s e l G u s t á v 2 0 P, V a c s e l M i h á l y 5 P, N N 2 P. E n e k i v ű l T a r i c h R z s z ö n é 5 p á r h a s z n á t c e g t é s 7 m b e r k e t t r u h a a n y a g o t, B o t h T a m á s 2 h a s z n á l t n ő i s e p k a t, 1 n ő i p u ö v e r t é s 1 h a s z n á l t h á l i ó g e n t a j á n d é k o z t. I z y a b a r s f a s i s z e g é n y i s k o l á s g y e r m e k e k n e k b o d o g é s ö r m t e l j e s k a r á c s o n y a v o l t, m e r t a z a k c i ó b i z o t t s á g a k ö n y v ö r t e l e s s z i v e k j ó s á g á b ó l 1 1 7 n i n c s t e l e n g y e r m e k e t t u d o t t e l i t a n i a l e g s z ű k s e g e s e b b t e l i r u h á z a t i c i k k e k k e l. A m e g j á n d é k o z o t b o d o g g y e r m e k e z u o n i s h á l á s k ö z s z e n e t m o n d a n a k t e g y e s j ó t e v ő k n e k. T a r i c h R z s z ö n é a z i s k o l a k a r á c s o n y i j á r a 3 0 P. a j á n d é k o z o t t.

Ki mit mondott a halálról?

Bibél (Jesus Sirach): Ó halál! Mily keserű vagy olyan ember szemében, akinek jól megy dolga és gondtalanul él! Ó, halál! Mily boldogságot jelentesz azoknak, akik gyengék, nincstelenek és semmi reményük többé az életben.

Heine: Ó, sir! Milyen jó vagy azoknak, akik iróznak az emberektől. A halál jó, de még jobb volna, ha anyánk nem születte volna minket.

Seneca: A halál általános jelenség. Az istenek gondolatá volt, hogy az életet mindenki de a halált senki fölünk nem rabolhatja el. Schopenhauer: A földolag: mindig készen állni. Nem nagy dolog, mert senki sem tudja, mit hogy itten?

Byron: A legnagyobb boldogság, melyen aludni, álom nélkül! De az örök álomtól visszariadunk.

Goethe: A halál feltartóztatatlannul közeledik, akár várjuk, akár nem.

Lenau: Aki egy halott sápadt orcájába néz, az nem lehet olyan nyomorult vagy érzéketlen, hogy ne féljen a haláltól.

Byron: Aki kívánja a halált, arról az megfeledkezik.

Confucius: Ha a madár halálát érzi, pna szosan énekel. Az ember ilyenkor komolyan és magasztosan beszél.

Lamartine: A halál méltóságot megóvni, ez csak a haladóklik joga.

Vauvenargues: Keménység, vagy a gyengeség a halálban a legutolsó beleségtől függ.

Dickens: A halottak arcán igen sokszor gyermekies kifejezés ül, mintha gyermekkorban látnánk őt. Ezért látjuk bennük sokszor a földi anyagokat.

Molière: A halál egy recept, amelyik mindenki részére kéznél van. De aki ezt előbb beveszi, mint ahogy kellene, az bolond!

Sophokles: A nemes ember szépen él és szépen hal meg.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, akik felejtethetetlen jó anyánk, nagyanyánk elhunytja alkalmával részvételük fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek és Őt utolsó útjára elkísérték, ezuton fejezzük ki köszönetünket.

Sebedovszky család.

20—941. vtóí szám.

Árverési hirdmény

Dr. Mocsy Ába ügyvéd által képviselt lévai takarékpénztár végrehajtó javára 714 P. tőke-követelés és jár. erejéig a lévai kir. bíróság 4874—940. sz. végzésevel elrendelt és fog kielég. végrehajtás során 1940. szept. 23-án lefoglalt és 1061 P-re becsült ingóságokat közöttük gabonár, úszók Garamikolka községben végrehajtást szenvedő lakásán 1941. évi január hó 27. napján d. u. 15 órára ezennel kitűzött bírói árverésen a leg-többet ígérők késpénz fizetés ellenében azonban a becsár. 1/2-ad részénel nem alacsonyabb vételárban el fogom adni.

Léva, 1941. évi január hó 7-én.

TÓTH ARTUR

kir. íb. vgtó, mint bírói kik.

Pk. 5918—1940. sz.

Vght. 1059—1940. sz.

Árverési hirdmény

Dr. Mocsy Ába ügyvéd által képviselt lévai takarékpénztár javára 714 P. tőke és több követelés és járuléai erejéig a lévai kir. járásbíróság 1940. évi Pk. 5918. sz. végzésevel elrendelt kielégési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől Garamikolán, 1940. évi december hó 7-én lefoglalt 1050 P becsértékű ingóságokra a lévai kir. járásbíróság fentli sz. végzéssel az árverés elrendeltéven, annak az 1938. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján az alább megnevezett s a foglalási jelezőkönvből ki nem tűnő mas foglaltatúk javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban lévő megtagatására határidőül 1941. évi január hó 20. napjának délután 15. órája tűzött ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, tehen, úszó s egyéb ingóságokat a leg-többet ígérők keszpenzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is — de a kikáltási ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő a helyszínen nem jelenek meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyújtán. Azon ingóságokra amelyeknek a kikáltási ára egyezer pengőn felül van, az 5610—931. M. E. számu rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikáltási ár egytizedrészt bántapénzül leteszik.

Léván, 1940. évi december hó 29-én.

TÓTH ARTUR

kir. bir. végrehajtó, mint bírósági kiküldött.

LÉVA M. VÁROS POLGÁRMESTERE.

3—1941. szám.

Hirdmény

az országgyűlési képviselőválasztói névjegyzék 1941. évi kiigazításáról.

A m. kir. belügyminiszter az 373.000—1940. B. M. számu rendeletével a magyar szent koronához visszacsatolt felvidéki területen az országgyűlési képviselő választói névjegyzéknek kiigazítás alapján való elkészítését rendelte el az 1941. évre.

A névjegyzék kiigazítása hivatalból történik.

A névjegyzékbe hivatalból lesznek felvéve mindazon személyek, kik a választó jogosultságot egyéb kellekneik birtokában a f. évben érik el a választó-jogosultsághoz szükséges életkor. Ezen személyek részére a vallomástételre szükséges számlálólapok hivatalból lesznek készíttve.

Ezen kikébesített számlálólapokat 1941. január 15-ig pontosan és olvashatóan kell kitölteni és az általam 1941. jan. 15. és 31. közötti időben ezen célra kiküldött hatósági közegeknek átadni.

A hatósági közeg a számlálólapon bejegyzett adatok valóságáról meggyőződni tartozik, ezért felhívom a vallomástevőket, hogy a szükséges okmányokat (születési anyakönyvi kivonat, állampolgársági bizonyítvány stb.) a hatósági közegnek mutassák be.

Mindazon választói jogosultsággal bírók, akik az érvényes névjegyzékben felvéve nincsenek és a felvételre bármely jogcimen jogub van, a névjegyzékbe való felvételüket kerhetik. A kérelem január hó 31-ig előszólalt vagy írásban terjesztendő elő a városháza I. em. 49. sz. hiv. helyiségében.

Léva, 1941. január 3.

Dr. LEHOTZKY s. k.

polgármester.

Léva megyei város Polgármestere.

25—1941-An. szám.

TÁRGY: A Duna-Bank R. T. fiókjainak önkéntes felszámolása.

Hirdetmény.

Az érsekújvári kir. törvényszéknek, mint cégbírósnak Ct. IV. 233-3-1940. számú végzése és hirdetménye alapján közhírré tesztem, hogy a Duna-Bank R. T. pozsonyi bejegyzett cég érsekújvári, dunaszerdahelyi, lévai, losonci, kassai, szobránci, nagykaposi, ungvári, munkácsi, beregszászi, nagyszőlősi és huszti fiókjainak felszámolása rendeltetett el.

A kereskedelmi törvény 205 §-a, valamint a 919—1917. számú rendelet 5. §-a alapján a kir. törvényszék felhívja mindazokat, akiknek a felszámolás alá került fiókkal szemben bármilyen követelésük van, azt a törvényszék hirdetményének közzétételétől számított 6 (hat) hónapon belül a Pénztintézeti Központnál (Budapest) annnyival is inkább jelentsék be, mert a határidő utáni bejelentések figyelembe vételni nem fognak.

A kir. törvényszék felhívja mindazokat, akiknek a felszámolás alá került fiókintézetnél tartozásuk van, ezeket a hirdetmény közzétételétől számított 6 (hat) hónapon alatt csakis a Pénztintézeti Központnál teljesítsék, mert más helyen teljesített fizetések figyelembe vételni nem fognak.

Ezen hirdetmény szerinti kötelezettségek teljesítése a gyámokra és gondnokokra is vonatkozik gyámoltjaik és gondnokoltjaik tartozását és követelését illetőleg.

A kir. törvényszék erre vonatkozó hirdetménye a városi hivatal hirdetménytáblájában van kifüggesztve.

Léva, 1941. évi január hó 4. én.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ
polgármester.

Kiadó butorozottan 2 szoba, konyha kamrával. Érdeklődni lehet: Kovács István, Martonffy utca 1. 43

Zongorát, pianinót keszpenzért sűrgősen veszek. Ajánlatot kér: Hevesi Sándor, Pilszky utca 5/b. Hangolások előjegyezhetők. 46

Uriasszony butorozott szobát teljes ellátással keresek. Cim a kiadóban. 47

Használt jókarban levő futószőnyeg keresek megvételre. Cim a kiadóban. 48

Eladó ház a Honvéd u.c-ban, három szoba, veranda, kis kerttel. Cim a kiadóban. 52

Eladó két ház és szántóföld, Mátyáskirály u. 4. 53

Jégpálya nyitva. Hatósági intézkedésre csak 13 éven felüli személyek látogathatják. 52

Kiadó azonnal szoba, konyha és speiz. Ujtelep, Ady u. 5. 35

Január hó 15-én, szerdán este a Városi Szálló éttermében disznótoros vacsora és farsangi fánk.

Válogatott finom borok, friss csapolású sör, kellemes zéze. Figyelmes kiszolgálás, polgári árak. Eredeti töltésű Dreher „B A K”-sör állandóan raktáron.

Január 17-én, pénteken este szákanéklői szegedi halászlé és turóscsusza,

majd rák, ponty, töltött csuka. Csuka filee Orli módra, száka nélküli rántott ponty.

Számos látogatást és szíves támogatást kér: POCK MÁTYÁS, vendéglős.

Ház, lakás, üzlethelyiséggel együtt Bati utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Érdeklődni lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél, Léván. 41

Halat pedig Moravcsiknál vegyen Léván, Horthy Miklós ut 77. 876

Két szoba, konyha február 1-re kiadó Koháry utca 5 (Várral szemben.) 42

Fűszerkereskedők!

Szövetkezetek!

Szerezzék be

cukorszükségletüket

KERN TESTVÉREK

cukornagykereskedésben, - Léván,

Cégünk

a lévai körzetbe,

(Léva m. város, lévai járás és a verebélyi járás) cukorelosztó nagykereskedőül jelöltetett ki.

Alapított 1881.

Telefon sz. 8.

V
A
R
R
Ó
G
É
P
E
K



részlet-
fizetésre
kaphatók!

Kerékpárok és alkatrészek!
Halászlé cikkek!
Gramofonok és lemezek!
Fegyvergyári vadász és cél-
lövő fegyverek raktára.

Baroska J.

Léva, Horthy M-ut 43. Tel. 130.
Lőpor és robbantószer áruháza!



ÖRZÉSI DIJ:
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze vagyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvak

Vagyonőrző Vállalatával

(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma élők közül nincs senki, ki a világháboruban többet vesztett volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

Biztosítsa időben

tavaszi nitrogén műtrágya szükségletét!

Péti só 17⁰/₀

Mészsalétrom 15¹/₂⁰/₀ N

Kénsavas ammóniák 20¹/₂⁰/₀ N

Képviselőt:

Keve László

okl. gazda Léva, Bati-u 5.

PÉTI NITROGÉN R. T.
BUDAPEST, V., NÁDOR U. 21. SZÁM.

**VÁROSI
MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ**

Január 12-án. Vasárnap délután 2 és 4 órákor, este negyed 7 és fél 9-kor, meséslep pompás kiállítás, jazz-slágerekben gazdag zenei nagyfilm

**BROADWAY
SZERENÁD**

JEANETTE MACDONALD
LEGNAGOBBI FIMJE

Főszerepben: Mac Langlen, Jim O'Hara, Richard Thorpe. - Zenét a new yorki metropoliten opera zenekara szolgáltatja. A film nagy élmény. — Magyar Világhíradó.

Január 14, 15, 16. á. Kedden, szerdán és csütörtökön negyed 7 és fél 9-kor **idegfeszítő detektívdráma**, — bonyodalmas szavaival és végül az igazság kielégítő győzelmével

RETTEGÉS

Főszerepben: Charles Vanel, Suzy Prim, Jules Berry és Tania Fedor. UFA HANGOS HIRADÓ.

Január 17. 19 és 20. á. — Pénteken és hétfőn negyed 7 és fél 9 órákor, vasárnap 2, 4, negyed 7 és fél 9-kor Zalabéri Horváth János „Erzsébet királyné” c. film írójának új műve

Zavaros éjszaka

Főszerepben: Tolnay Klári, Rajnai Gábor, Gózon Gyula, Makláry Zoltán, Bilicsi T., Pethes Ferenc.

A bűn örök következménye: Minden kiderül. — Egy éjszaka zsufolt eseményei. Magyar Világhíradó!